Ngày soạn: ………………..

Ngày dạy: …………………

CHỦ ĐỀ 7: EM VỚI THIÊN NHIÊN VÀ MÔI TRƯỜNG 
Tiết 75: HÀNH ĐỘNG VÌ THIÊN NHIÊN TƯƠI ĐẸP

Loại hình hoạt động: Sinh hoạt lớp
I. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT
1. Năng lực: 
- Học sinh nắm được ưu điểm, tồn tại của lớp trong tuần về các mặt học tập, nề nếp, kỉ luật, lao động, vệ sinh; nhận xét, đánh giá hoạt động của lớp trong tuần 25; khen thưởng học sinh có thành tích, phê bình nhắc nhở học sinh còn mắc khuyết điểm.
 - Học sinh biết phát huy ưu điểm, có biện pháp khắc phục những mặt còn tồn tại.
- Học sinh xây dựng kế hoạch, phương hướng cho tuần 26
- Biết cách giữ gìn nét đẹp của cảnh quan thiên nhiên và di sản thế giới của Việt Nam.

- Biết cách giữ gìn và bảo vệ môi trường xung quanh
- Biết lập kế hoạch tuyên truyền, vận động mọi biết hành động vì thiên nhiên tươi đẹp.

1. Phẩm chất: HS được bồi đắp các phẩm chất cụ thể là:

· Nhân ái

· Trung thực

· Trách nhiệm
· Yêu nước
II. Thiết bị tổ chức hoạt động và học liệu

1. Chuẩn bị của GV

- Kế hoạch tuần mới.

 - Phân công HS chuẩn bị một vài tiết mục văn nghệ về chủ đề Em với thiên nhiên môi trường.
     - Các nội dung liên quan,..

2. Chuẩn bị của HS

· Nội dung sơ kết tuần, kế hoạch tuần tới

· Chuẩn bị theo hướng dẫn của GVCN.

· Tập luyện tiết mục văn nghệ

II. THIẾT BỊ TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG VÀ HỌC LIỆU

1. Chuẩn bị của giáo viên:
- Thiết bị phát nhạc và các bài hát ca ngợi cảnh đẹp của quê hương, đất nước

- Các tranh, ảnh về cảnh quan thiên nhiên của quê hương, đất nước

- Dụng cụ để gắn tranh vẽ, bài viết của học sinh về cảnh đẹp của quê hương, đất nước

- Một số đồ dung học tập để làm phần thưởng cho học sinh (nếu có)


 2. Chuẩn bị của học sinh
- Sưu tầm tranh, ảnh và tranh vẽ, bài viết về cảnh qun thiên nhiên của quê hương, đất nước
- Nhớ lại những trải nghiệm của bản thân về các chuyến tham quan, tìm hiểu, khám phá cảnh quan thiên nhiên của quê hương, đất nước

- Dụng cụ vẽ tranh, làm sản phẩm tái chế để góp phần bảo vệ cảnh quan thiên nhiên và môi trường.
III. TIẾN TRÌNH HOẠT ĐỘNG
        A. HOẠT ĐỘNG 1 (MỞ ĐẦU)
         a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh khi vào giờ sinh hoạt lớp; dẫn dắt vào chủ đề tiết sinh hoạt. Cả lớp hát bài hát “Trái đất này là của chúng mình”. Từ nội dung bài hát GV dẫn, giới thiệu chủ đề của tiết sinh hoạt.
         b. Tổ chức thực hiện:

               - Giáo viên chuyển giao nhiệm vụ:

               + Yêu cầu học sinh của lớp ổn định vị trí, chuẩn bị sinh hoạt lớp.
               +  Giới thiệu nội dung tiết học và HS dẫn chương trình.

B. HOẠT ĐỘNG RÈN KĨ NĂNG
	HOẠT ĐỘNG 1:

SƠ KẾT TUẦN 25; ĐỀ RA PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG TUẦN 26
a. Mục tiêu: Học sinh trong lớp nắm được những ưu điểm và những mặt còn tồn tại của lớp mình trong tuần; từ đó phát huy ưu điểm và khắc phục mặt còn tồn tại, đề ra phương hướng cho tuần tiếp theo
b. Tổ chức thực hiện:



	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	                            Sản phẩm

	- Giới thiệu đại biểu. 

- Giới thiệu chương trình:  
+ Phần I: Sơ kết các mặt thi đua của tuần 25; xây dựng kế hoạch  và hoạt động cụ thể cho tuần  tháng 26
+ Phần II: Sinh hoạt theo chủ đề: “Hành động vì thiên nhiên tươi đẹp. ”
- Giới thiệu  HS lên điều hành giờ sinh hoạt.

- GVCN theo dõi, bao quát, xử lý tình huống (nếu có)

	
- Chào mừng
- Lắng nghe

* 2 HS lên dẫn chương trình giờ sinh hoạt.

- HS dẫn chương trình giới thiệu các lớp phó lên sơ kết tình hình :
               . Lớp phó kỉ luật  lên sơ kết  tình hình nề nếp kỉ luật

∙ HS dưới lớp theo dõi, nhận xét, bổ sung, đề xuất giải pháp khắc phục tồn tại
- HS điều khiển chương trình giải đáp các ý kiến
	I. Sơ kết thi đua 
1. Về nề nếp, kỉ luật

*  Ưu điểm: 
- Đa số thực hiện đúng nội quy của trường, lớp.

- Chấm dứt tình trạng đi học muộn

- Duy trì tốt nếp trong và ngoài lớp.

- Thực hiện tốt nếp sống thanh lịch, văn minh.
 * Tồn tại:
- Có bạn còn mặc chưa đúng đồng phục của trường, quên đeo khăn quàng. 

- Vẫn còn hiện tượng nói chuyện riêng trong giờ học.


	- GVCN theo dõi, bao quát, xử lý tình huống (nếu có).


	-  Lớp phó học tập  lên sơ kết  tình hình học tập.

( HS dưới lớp theo dõi, nhận xét, bổ sung.

  ( HS điều khiển chương trình giải đáp các ý kiến, xử lý tình huống (nếu có) hoặc đề xuất với GVCN.
	2. Về học tập

* Ưu điểm: 
- Đa số các bạn đã học bài và làm bài đầy đủ trước khi đến lớp.
- Tích cực phát biểu xây dựng bài và đạt nhiều điểm 9; 10.

- Một số bạn có nhiều tiến bộ: Nguyệt, Hữu Bách, Văn Dương… 
* Tồn tại: 
- Một số bạn còn quên đồ dùng học tập (Hoàng Long, Mạnh…)



	- GVCN theo dõi, bao quát, xử lý tình huống (nếu có).

- GVCN có ý kiến về phần sơ kết tuần và trao thưởng cho HS.
	- Lớp phó phụ trách lao động lên sơ kết  tình hình lao động, vệ sinh.

( Cả lớp theo dõi 
( HS trong lớp nhận xét, bổ sung
( HS điều khiển chương trình giải đáp các ý kiến, xử lý tình huống 
HS dẫn chương trình sơ kết các hoạt động khác
· HS dưới lớp theo dõi, nhận xét, bổ sung
HS trong lớp bổ sung phần sơ kết (nếu có)
- Công bố danh sách khen thưởng  HS tiêu biểu  

- Học sinh được khen thưởng lên nhận quà
	3. Lao động, vệ sinh
Ưu điểm:
·  Vệ sinh tương đối tốt trong và ngoài lớp

·  Không còn hiện tượng lưu rác trong thùng như tuần trước
· Các bạn được phân công trực nhật đã tự giác và tích cực

*Tồn tại:
·  Chổi, cây lau nhà có lúc để chưa đúng nơi quy định

4. Các hoạt động khác

- Dự tiết chào cờ: Giới thiệu sách tháng 3

- Tổ chức ngày quốc tế phụ nữ 8/3

- Tổng vệ sinh lớp học phòng chống dịch sốt xuất huyết và covid 19
· Danh sách khen thưởng




	- GVCN theo dõi, bao quát, bổ sung (nếu cần).

- GVCN theo dõi, bao quát, bổ sung (nếu cần)
- GVCN nhận xét, bổ sung, định hướng cho giờ sinh hoạt tuần tiếp theo
	- Đại diện cán bộ lớp đưa kế hoạch đã được thống nhất về các mặt thi đua; đề ra phương hướng hoạt động tuần 26
- HS bổ sung kế hoạch (nếu có)

- HS thảo luận, góp ý, bổ sung và xây dựng biện pháp thực hiện kế hoạch của tuần 
	II. Xâydựng phương hướng  tuần 26
Phát huy ưu điểm, khắc phục nhược điểm
Nội dung hoạt động

Phân công nhiệm vụ

 1.Về học tập:
 - Giành nhiều hoa điểm tốt: hưởng ứng chủ đề: “Tiến lên Đoàn viên”
Lớp phó học tập và tổ trưởng đôn đốc, kiểm tra 
2.Về nề nếp kỉ luật:
-Thực hiện nghiêm túc nội quy của nhà trường
Lớp trưởng  và lớp phó kỉ luật đôn đốc, nhắc nhở 
3. Về công tác vệ sinh:
- Trực nhật sạch sẽ trong và ngoài lớp
 - Chấm dứt tình trạng ăn quà vặt
Lớp phó lao động phối hợp cùng tổ trưởng đôn đốc, nhắc nhở các bạn
* Các hoạt động khác:
· Tham gia các hoạt động chào mừng ngày 26/3

· Mua tăm ủng hộ người mù và mua khoai ủng hộ nông dân ĐăkNông

· Tham gia cuộc thi bơi Hapulico

· Tham gia cuộc thi viết thư Quốc tế UPU

· Tham gia chương trình: Một triệu quyển vở ủng hộ học sinh có hoàn cảnh khó khăn
- Sinh hoạt chủ đề tuần sau “Tiết kiệm điện, nước và tài nguyên thiên nhiên”


	HOẠT ĐỘNG 2:

SINH HOẠT THEO CHỦ ĐỀ : “HÀNH ĐỘNG VÌ THIÊN NHIÊN TƯƠI ĐẸP”

a. Mục tiêu: 
- Mô tả được vẻ đẹp của một số cảnh quan thiên nhiên ở quê hương qua tranh vẽ hoặc bài viết.

- Giới thiệu được vẻ đẹp thiên nhiên ở những địa điểm du lịch mà bản thân đã từng đến và thể hiện được cảm xúc, hứng thú, với việc khám phá cảnh quan thiên nhiên.

- Biết cách giữ gìn nét đẹp của cảnh quan thiên nhiên và di sản thế giới của Việt Nam.

- Biết cách giữ gìn và bảo vệ môi trường xung quanh
- Biết lập kế hoạch tuyên truyền, vận động mọi biết hành động vì thiên nhiên tươi đẹp.
b. Tổ chức thực hiện: GV giao nhiệm vụ cho HS dẫn chương trình

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	                              Sản phẩm

	- HĐ1 : Tái hiện thực trạng môi trường thiên nhiên ( chiếu hình ảnh động đất ở Thổ Nhĩ Kỳ, đề cập đến môi trường bị tác động, biến đổi khí hậu dẫn đến thiên tai…)
-Chung tay bảo vệ môi trường

- Cùng hành động vì thiên nhiên  yêu cầu hs nêu cảm nhận
HS dẫn dắt, tổ chức tìm hiểu về chủ đề “Hành động vì thiên nhiên tươi đẹp”
? Bạn hãy cho biết thực trạng môi trường nước ta hiện nay như thế nào?

GV nhận xét, chốt nội dung

HĐ2 : GV tổ chức cho HS các nhóm báo cáo theo sự chuẩn bị ở nhà
Nhóm 1: Chia sẻ về những trải nghiệm của bản thân về cảnh đẹp của quê hương đất nước qua những chuyến tham quan, du lịch.

HS dẫn chương trình mời phần chuẩn bị của nhóm 2
Nhóm 2: Hãy tận dụng những nguyên vật liệu để tái chế thành đồ dùng, vật dụng hữu ích?

· Trình diễn thời trang với cảm hứng “Hành động vì TN tươi đẹp”
HS dẫn chương trình mời phần chuẩn bị của nhóm 3
Nhóm 3: Hãy vẽ tranh về chủ đề thiên nhiên tươi đẹp
Đại diện nhóm trình bày 
GV nhận xét, đặt câu hỏi
?Qua phần báo cáo của các nhóm, em hãy cho biết ta cần làm gì để bảo vệ, giữ gìn làm cho thiên nhiên trở nên ngày càng tươi đẹp hơn?

- GV theo dõi, bao quát, bổ sung (nếu cần).

- Giáo viên chủ nhiệm tổng kết nội dung, nhận xét, đánh giá hoạt động. Chiếu clip về thiên nhiên tươi đẹp của Việt Nam
HĐ3 : Nêu ý nghĩa của tiết học 
- GV yêu cầu HS viết thông điệp theo chủ đề của tiết học.
- GV gọi một số HS đọc thông điệp. Thu lại thông điệp để chấm điểm.
	HS nghe bài hát và nêu cảm nhận
· HS làm việc cặp đôi và trả lời câu hỏi
· HS bổ sung

- Đại diện HS nhóm 1 lên trình bày phần chuẩn bị ở nhà

- Học sinh trong lớp theo dõi, nhận xét, phản biện nếu có
- HS nhóm 2 thuyết minh về sản phẩm tái chế

- Nhóm 2 biểu diễn thời trang 

- HS nhóm 3 giới thiệu tranh theo chủ đề
- HS trình bày tranh cho cả lớp tham quan 
- HS quan sát
· HS xem clip

· HS viết thông điệp
	III. Sinh hoạt theo chủ đề “Hành động vì thiên nhiên tươi đẹp”
1. Thực trạng về môi trường thiên nhiên hiện nay

· Thiên nhiên của Việt Nam đẹp, hùng vĩ nhưng hiện nay ở nhiều nơi đang bị tàn phá và ô nhiễm nghiêm trọng. Điều này gây ra những ảnh hưởng xấu đến môi trường sinh thái cũng như sức khỏe của con người

2. Hành động vì thiên nhiên tươi đẹp
- Trồng và bảo vệ cây xanh

- Không vứt rác bừa bãi, đổ rác đúng nơi quy định, phân loại và tái chế rác

-  Hạn chế sử dụng túi nilon

- Tiết kiệm điện, nước 

- Tích cực tham gia các phong trào bảo vệ môi trường

- Sử dụng phương tiện giao thông công cộng




 TỔNG KẾT, DẶN DÒ
    -  GVCN tổng kết, động viên, nhắc nhở các em cố gắng hơn trong học tập và rèn luyện; 
- Tuyên dương, khen ngợi ý thức chuẩn bị, động viên, khích lệ phần thể hiện và tham gia hoạt động của học sinh, đồng thời khắc phục những mặt còn tồn tại trong tuần tới.

- Nhắc nhở HS có những việc làm thiết thực để bảo vệ thiên nhiên ngày càng trở nên tươi đẹp hơn ( Quay một hoạt động cụ thể )
    -  Ban cán sự lớp phân công, đôn đốc giúp đỡ, hỗ trợ các bạn trong tổ. 

    - GV yêu cầu chuẩn bị nội dung chủ đề tuần sau với nội dung: “ Tiết kiệm điện, nước và tài nguyên thiên nhiên”[image: image1.png]




                                
 Trường THCS Phan Đình Giót  





